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A vizsgálatok küszöbén.
Amim általánosan elterjedt szokás boldog-bohiogta- 

laiinak. Szepiziesü és fejletlen izlesü látogatónak me­
részen hangzó birálaiot zúdítani a festők, szobrászok 
kiállított müveire, éppen ugv, sót több vermesseggel 
törnek pálezat a lanuló növeirdékek szülei a tanárok 
eljárása és működése felett.

Joguk ahhoz kétségen kívül vau, de már kellő ala­
possággal szerzett értesülésük, vagy higgadtan, tárgyi­
lagosan megállapított Ítéletük fölötte ritkán.

A legtöbben abba a közönséges hibába esnek bele, 
hogy egyes, elszórt eseteket általánosítanak, ami aztán 
igazságtalan ítélkezésre vezet.

Itt s itt ez s ez a tanár vagy tanító hibásan járt 
el. tévedett, hiszen errare humánum est, vagy amint 
Goethe mondja: csak az tévedhet, aki valamire törek­
szik — — mindezt ilyen formában föltárni helyén való 
dolog volna esetleg. De, hogy egyeseket magunkra meg 
ne haragítsunk, rárontani általánosan az egészre: ez 
nemcsak bujkálás hanem szörnyen igazságtalan eljá­
rás is.

Azt hisszük ilyen megsértett egyéni hangulat szü­
leménye a „Magyar Szó“ máj. 31-ki czikkelye. a 
„\eszedel mes Vizsga rendszer11 ezimü is (melyet vizs­
gálati rendszernek kelteit volna jó magyarsággal Írni).

A középiskolák vizsgálatairól van szó, mi is csak 
azok mellett maradunk, midőn őszinte bátorsággal 
kijelentjük, hogy általában középiskoláink nem 
vizsgálatra készítik elő tanulóikat, nem magoltatnak, 
adatszerű száraz tudást, az érettségin sem követelnek, 
es nem pár perc/.nyi feleletből ítélnek, hanem az egész 
évi magatartásból és eredményekből lehető) lelkiisme­
retes, igen sokszor elnéző, nyugodt megfontolás után.

Ellenkezőleg éppen régebben volt divatban a vizs­
galatra való készítés, bemagolt könyvuelküiiek kéide- 
zese, aprólékos adatuk számonkérésé, régebben, amikor 
meg tanuló is, tanár is lazábban teljesítette kötelessé­
geit, amikor még az is előfordult nem egyszer, hogy a 
növendék a vizsgálaton felelt először tanárának, meri 
évközben nem jutott arra idő.

Most, általános módszerre válj. igen helyesen, liogv 
év elejétől az utol-ó óráig foglalkoztatja, folytonosan 
telelteti tanítványait a tanár, es pedig nem „magoltató 
rendszerrel“, hanem mindig az érlelem es Ítélő tehetség 
gyakorlásával, ugv, amint a megnevezelI czikk Írója is 
ki vauja.

TJ&3iKC2JiL

Névnapodra.
Mit adhatnék mást, mint egy szikrát 
Érted hevülő lelkemből ?
Mit Írhatnék mást, mint e szócskát: 
„Szeretlek!“ véghetetlenüi ?

S mit kívánnék mást, mint “ szikra 
Szived, lelkedet, járja át,
S rózsás kis ajkod súgja vissza * 
Vallomásomnak viszhaugjál.?

Dunaj Jenő.

Br. Bánffy Dánielné.
Alig akadunk már a modern világban hasonmására; 

csak aki ismerte, tudja, milyen volt a nő, kit nagy­
asszonynak tisztelt a régi magyar társaság. Aminőuek 
magyar ember szive a maga asszonyt ideálját, a szive 
párját, állítja, olyan volt a nagyasszony. Ékessége nem 
kincs, pompa, rang, de kiváló lelki tulajdonságai vol­
tak, köztük az erős magyar nemzeti érzés. A nagy­
asszony szerény, mégis tiszteletet parancsoló, büszke­
sége megilleti, galambszivü, de ha kell, szigorú, neme­
sen egyszerű és mégis oly bájos, kedves és jóságos, 
hogy elleiiállhatatlauul szimpátiát kelt. Meg van áldva 
a maguk körében uralkodásra hivatott asszonyok ama 
ritka tulajdonságával, amelylyel akaratukat azokévá 
tudják tenni, akiken uralkodniok kell. így a legkisebb 
szava, óhajtása parancs, amelyet mindenki föltétlenül,

Azt elismerjük hogy valami nagy fontossága az év­
záró vizsgálatnak nincsen. Létjogosultsága csupán ab­
ban rejlik, hogy a gyenge tanulóknak alkalma nyíl­
hassák töbl) lanar jelenlétében is felelnie, hogy az 
egyes szaktanárok esetleges elfogultsága más tanárok 
véleményevei kellő mértékben ellensúly ozodjek.

Hogy mégis van bukás, „családi bon any szülök 
kélsegbeesése. fanulugyerekek rettegése“, annak az. 
oka, amint azt a „Magyarság“ egyik közelebbi 
szama érdekesen fejtegette, abban rejlik, hogy a mi 
szomorú ipari es közgazdasági Viszonyaink tt közép­
iskolába nem való anyagot is ide terelik, másfelől meg, 
hogy a. mi qualiticationalís törvényünk azoktól is meg­
követeli az érettségi oklevelet, akiknek arra hivatásuk­
nál lógva semmi szükségük sincsen voltaképpen.

De már ezért nem a tanai altat k • * I i ütni általános­
ságban; ezért, ha eredményt akarnak elérni, magasabb 
helyen kell kopogtatni.

Inkább arra kérjük az elegedetlenktalő szülékét —
és erre mái sokszor kértük .... bogi érintkezzenek
többet a gyermekeiket tanító tanárokkal, és becsüljek 
meg inkább a középiskolai tanárok gyakran lélekölő, 
türelmüket keserű próbára tevő működését, hogy hiva­
tásuk teljesítésében ne gáncsoló ellenségekre, hanem 
segítő társakra es barátokra találjanak bennük.

A városi, megyei tisztviselők, az állami es másnemű 
hivatalnokok működése ellen soha tel nem szólal senki 
sem. ha csak botrányos visszaélések arra nem kész­
tetik a sajtót, tanár meg éppen nem. A tanárokat 
kisebbíteni pedig valóságos divattá vált még a mi csen­
des városunkban is.

Czéiszerü eljárás ez? Igazság-e ez? 8 eppen a ta­
nárokat, akiktől pedig még a társadalmi szereplés térén 
is többet szoktak követelni.

Nem. Közönség és tanári kar ne ellensége legyen 
egymásnak bánéin segítő barátja. Éppen a tanulok jól 
felfogott érdekében óhajtjuk ezt. szívből, őszintén

F D.

ÖZEMLE.
A képviselőház jun. hó 4-én formális ülést tartott, 

amelyben ismét elhalasztottak a tanácskozásokat, ne hány 
napra, amig a deiegác/.iok ülésszaka veget er. A Ház­
nak 4-iki üléseben iá/. e I 1 Kálmán miniszterelnök a 
Ház ele terjesztette a kvntabizottságok megegyezésé­

ről szobi jelentest es a közösügyek hozzájárulási Há­
nyának 1909. dvczemiiei hó 31 eig a mai szama rá ur­
ban való megállapításáról szóló törvényjavaslatot, melyet 
haladektaianui a pénzügyi bizottság ele utasítottak.

A dévai választás, Baiesay Kálmánnak 
Hünyad varmegye főispánjává való kinevezésével meg­
üresedett a dvvai választókerület, mandátuma. A kerület­
ben petiteken volt az uj választás. A kel szabadelvű jelolt- 
nek, riiorvczkay Miklós grófnak es líéiby Lajosnak a 
a pártja, mint Déváról táviiozzák rendben vonult föl. 
A szavazást a Rét by-part kezdte. Déli tizenkét őrakoi 
mind a két jelöltnek if36 szavazata volt. Délután kel 
órakor a szavazati arány ez volt: Thoroczkay 30b, 
Hetin 293. A választás esti- i,iienczedfél órakor ért 
véget. Thomezkay kapott összesen 691, Ifotln pedig 
53b szavazatot Thoroc/ky grófot tehát 155 szotöbbseg- 
gal képviselővé váliasztotlak.

Báró Bánffy Dezső folytatja elmélkedései a ma­
gyar nemzetiségi politikáról és a nemzetiségi törvény­
ről abban az. időszaki lapban, amelyben tanulmányainak 
első részei megjelentek. Most azt vitatja, hogy az 1868. 
XLI\. törvényezikk bi-tii szerint, nem is hajtható végre, 
mert a törvényhatóságok bírói, pénzügyi, tanügyi es 
másnemű általános hatásköre nagy változásokon ment 
keresztül a törvény megalkotása óta. Utal arra. hogy 
minden államban a nemzeti gondolat az uralkodó, A 
magyar faj hegemóniája szempontjából az. egységes ma­
gyar nemzeti állam megalkotása érdekéitől szükséges­
nek tartja, hogy mindnyájunkat ebben az országban a 
nemzeti gondolat hassa át.

A magyarság fejlődése. Dr. Vargha Gyula, a 
sí misztikái hivatal kitűnő igazgatója, a Magvar közgaz­
dasági társaság évi közgyűlésén Magyarország fél- 
százados fejlődése czimen mutatta be a legújabb nép­
számlálásnak a magyarság számára vonatkozó eredmé­
nyeit. 1850-től 1900-ig kiséri figyelemmel a magyarság 
fejlődését, es tét foglalását; a részletekben azonban 
leginkább csak a két utolsó évtizednek (az 1880., 
1890. es 1900. évi népszámlálásoknak) eredményeit 
ismerteti. A magyarság öt ven év alatt közel 75 száza­
lékkal szaporodott., mig ugyanazon idő alatt, a szinten 
kedvező fejlődést mutató Német birodalom népessége 
alig 60 százalékkal. Az idegen ajkúak szaporodása álta­
lában igen gyönge a magyarságéval szemben. A ma­
gyarság fejlődése városokban Sokkalta erősebb, mint 
a vidéki népességbeli. A magyar anyanyelvűek az 1900

de szívesen teljesít örül, hogy megteli-ti. Nagy az 
asszuttyi okossága a nagyasszonynak, meg tud érteni 
mindent, de a ravaszsághoz mm ért. Gyöngéd lelkű, 
de erős a bánat elviselésében.

Ilyen volt. a nagyasszony, s e faj típusa volt az a 
főrangú öregasszony, akinek halála hire érkezeit 
Kolozsvárról. Özvegy Bánffy Dánielné liáróne szüle­
tett leczfalvi Gyárfás Anna a halott. Közel tiyolczvan 
esztendőt élt. s három fiút nevelt a nemzetnek, közülök 
a legidősebb Bánffy Dezső báró, Magyarország volt 
miniszterelnöke, magyar királyi főudvimnester.

Háromszéki ősnemes család ivadéka volt ez elhunyt. 
Hilka szépség volt mint leány, s e szépséget megőrizte 
mint asszony, sőt mint matróna is haláláig. 1842-ben 
ment férjhez losonczi Bánffy Dániel báróhoz, ki tevé­
keny reszt vet t az erdélyi országgyűlésen. Volt Doboka 
vármegye főbírája is, ez állását, az unió után keresz- 
t ül vitt szervezés első alispáni állásra változtatta s 
Bánffy Dániel báró ezt, a tisztet a szabadságbal ez vé­
géig viselte. A most elhunyt báróné a nagy idők moz­
galmaiból is kivet(e a maga részét. Mikor 1848-ban 
Erdélyben a nemzeti hadsereget kezdték megalakítani 
s az erdélyi hölgyek ékszerüket, ezüstjüket fölajánlot­
ták a haza oltárára, az akkori hírlapokban olvashatjuk-, 
hogy Hegedűs Sándor kolozsvári ügyvédnek (Hegedűs 
Sándor volt kereskedelmi miniszter képviselő atyjának) 
gyűjtőivé.I az első adakozók közt van Bánffy Dánielné 
bávóné. Ott voll az unió kimondásánál is a kolozsvári 
redutban tartott országgyűlésen mint fiatal asszony a 
hö'gyek karzatán. Ölvén év múlva, az unió kimondá­
sának félszázados jubileumán, ugyanabban a teremben

részi veit az ünnepen. Roskovics Ignác/ történelmi 
festményén, mely az unió kimondását, ábrázolja, lefes­
tette a jelenlevő hölgyek köze a liárónet is.

Az abszolutizmus alatt Bánffy Dániel báró gazdálko­
dón, az alkotmányos érában főispán volt s I87ti-ban 
a báróné kegyelmes asszony lelt. mert az ura valósá­
gos belső titkos tanácsosi méltóságot kapott. Tizennégy 
esztendővel ezelőtt, 1888 április ‘29-én lett özvegygye 
a ha rőtté.

A főrangú hölgytársaságnak mint leány és asszony 
állandóan ünnepeli tagja volt s ezt nemcsak rendkívüli 
szereteti euieitúsagáva I, imponáló egyéniségével érte el, 
de nagy jóságával is. A szegénység nagyon meghatotta. 
Valóságos jótékony angyala volta kolozsvári .szegények­
nek; sok ember bajait segített, sok könyet letörölt s 
úgy tudott adui hogy nem alázott meg vele soha seu- 
k:i ; adománya a jó szív ajándéka volt, nem a fölösleg­
ből nyújtott köuyöradotiiány. E mellett jótékonyságára 
iáillett, hogy amit jobb keze lett. nem tudta a bal : 
soha sem szerette fitogtatni a jótékonyságot. Nagyon 
szerette a gyermekeket,, szigorú volt. hozzájuk, de való­
ságos anyai szeretettel, és sok szegény gyermek is 
áldja nevét a sok jóért, amit veiük tett.

Legnagyobb kedvtelése a színház volt. Minden este, 
ha csak nem volt beteg, olt üli a kolozsvári színház­
ban rendes páholyában immár közel hatvan esztendő 
óta s figyelmesen efojélől-végig meghallgatta az elő­
adást. Jutalomjáiékokra régebben külön selyemre nyom­
tattak a s/iuiapot a színészek, így hívták meg a kegyel­
mes asszonyt, aki evek során át gondosan fe 1 rét ette a 
szinlapot s összegyűjtve, az erdélyi ntuzeum könyv-
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évi népszámlálás időpontjában az egész Magyarbiroda­
lom polgári népességének 45 4, a magyar any aoi*zg 
népességének pedig határozott abszolút többséget »14 
százalékát, tették. A magyarság száma a középiskolai 
tanulók sorában emelkedett ugyan, a felső tanintéze­
tekben azonban csökkent, az idegen <*j au ' ai.un. 
pedig nagyobb progressziókban nőtt, mint »kegy az 
kleden ajkúak összes számához Képest vám, lehetett 
volna. Megemlékezik még a felolvasás a magya.ul tu­
dók számának szaporodásáról. A magyarul tudok szama 
ma már erősen meghaladja a tiz millió lelke,, ami az 
e„és-z Magyarbirodalomban is a népességnek erős ab­
szolút többségét, a magyar anyaország nepessegéue% 
pedi" közel 60 százalékát teszi.

A búr béke. Kitchener lord távirata szerint a 
jegyzőkönyvet, mely a burok megadásának feltételeit 
foglalja magába,,, május 31-én este 5 óra 30 perexko. 
a búrok összes megbízottai, továbbá Milner kormányzó 
és Kitchener is aláírták.

Meghiúsult merénylet a czár és Loubet ellen.
Kerülő utón, a romániai lapokból érkezik a hír, mgy 
Péter váróit a czár és Loubet elnök .Heti tervezett 
merényletnek jöttek a nyomára Oslroogoft rendőr­
kapitány ugyanis '24 órával az elnök elutazása elolt 
értesült a merénylet tervéről. A merénylet nyomára 
egy borbély ébersége vezette a hatóságokat, melyek­
nek figyelmét felhívta a nála borotválkozott „egy gya­
nús alakra. Ezen a nyomon elindulva a rendőrség há­
rom embert es két asszonyt letartóztatott, mert a 
lakásukon tartott házkutatás alkalmával két bombát, 
találtak elrejtve. Állítólag a társadalom különböző rété­
géiből meg uyok'zvan egyént, tartóztattak le azért, 
mert nyíltan hirdettek, hogy az orosz-fraue/.in szövet­
ség képezi az orosz autokráczia tőtámaszát.

Tisztviselői mozgalom és értekezlet.
A folyton növekedő anyagi és szellemi szükség.etek 

arra indítják az emberiséget, hogy mind jobban to­
kozza munkásságát es a hatalmaim,, levő természeti 
erőket minél jobban használja ki, hogy többet tudjon 
termelni.

Ezen ez él t kitartással és fáradhatatlan szorgalommal 
párosult munkássággal a társadalom egyes osztályai, 
u. m. a gazdálkodók, kereskedők és iparosok, el is ér­
hetik, sőt azt még fejleszthetik is élelmességük és 
művelődésük réven, de ezt a társadalom egy nagy 
osztálya amely pennával és kizárólag szellemi munká­
val keresi kenyerét, oly mértékben megközelíteni nem 
kepes, hogy a nagyon is állandó jellegű javadalmazá­
sából a növekedő szükségletek fedezésére az anyagi 
eszközöket mindenkor megteremthesse.

Ezt elérnie mar azért is nagyon nehéz, mert a szel­
lemi munkával foglalkozóknak hivatásuk betöltése min­
den erejet es ideje, annyira leköti, hogy „mg a szük­
séges pihenést és a tovább képzésükre szükséges időt 
is alig képesek megszerezni, családjuk köreben gond­

tárának ajándékozta. Az utóbbi időben elsőemeleti 
páholyából egy földszinti páholyba költözött le, már 
fárasztotta a lépcsőn járás. Szerette a színészt is, kivált 
a színész-csemetéket, akiket karácsonykor, a Jé/.u* 
születése ünnepén, elhalmozott minden jóval. Maga 
kötött és varrt az apróságoknak meleg ruhát s kará­
csony szombatjának délutánján öreg estig inasai és 
szobaleányai abban fáradoztak hogy a megjelölt helyekre 
czipeljék a tömött kosarakat.

Éleiének alkonyán csöndes megnyugvással készült a 
halálra, búcsúzott környezetétől. Négy hónappal ezelőtt 
már beteg volt s megsejtette, hogy életereje kialudni 
készül. Ami dolga volt a világgal, elintézte, rendelkezett 
vagyonáról, kedves apróságait szétosztotta hű cselédei 
között. Készült a temetésre is. Cselédségének maga 
varratott gyászruliát, föl is próbáltatta velük, hogy lássa, 
milyen ruhában kisérik őt utolsó útjára. Beszélt 
Kenessey Béla egyházkerületi főjegyzővel s megkérte, 
hogy mondjon ravatalánál búcsúztatót. Mindennel vég­
zett már, hogy utolsó órája elérkezett. Halálos ágyá­
nál ott volt két fia, Bánffy Dezső báró, Bánffy Jenő báró 
és ennek felesége; a harmadik fin nem jöhetett el, mert 
nagjbeteg. Fiainak karjai között halt meg; életének 
végelgyengülés vetett véget. Halála gyászba borította 
a Bánffy, Teleki, Zeyk és Gyárfás családokat. De nem­
csak fiai, menyei, unokái siratják, hanem őszinte faj­
dalommal kiséri sírjába Erdély egész társasága, urak 
és szegények egyaránt. Különösen Kolozsváron kellett 
nagy íészvétet elhunyta. A városházára kitűzték a 
gyászlobogót, kitüzelte ezt házára a mentő-egyesület is, 
amelynek az elhunyt szintén pártfogója volt,

A nemes matróna holttestet vasárnap délután külöu- 
vonatou Válaszút-Bonczhidáig és onnan Kolozs-Borsára 
vitték, ahol férje mellé Temették.

Legyen áldott az emlékezete!

Közérdek.

tahin órákat csak nagyon kevesen tölthetnek, jövedel­
mező mellékfoglalkozást pedig kevés kivétellel alig 
űzhetnek.

Minthogy tehát ezen osztály nincs abban a helyzet­
ben. hogy a gazdasági es piaczi árhullámzásokat saját 
előnyére kihasználhatná és értékesíthetné, ennélfogva 
aiTol kell gondoskodnia, hogy miképpen volna lehetsé­
ges állandó és tisztességé* megélhetéshez alig elegendő 
javadalmazását úgy felhasználnia, hogy ne csak a leg­
égetőbb mindennapi szükségleteit tudja fedezni, hanem 
tagjai öreg napjaira és csaladjuk anyagi jövőjének 
biztosítására is takarékoskodhassak.

Az állami tisztviselők már hosszai idő óta érezték a 
gazdasági körülmények nyomasztó súlyát, s midőn a 
terhek a'ati már roskadozni kezdettek és az elégedet­
lenséget már hazafiságuk sem tudta még a legjobb 
érzésüekben is visszafojtani, akkor a szükségnek engedve 
az elmúlt évben országos mozgalmat indítottak, mell­
nek munkássága és ennek eredménye a napilapokból 
már eléggé ismeretes.

Ezen országos mozgalomból a mtgyeuyedi állami 
tisztviselők is kivették a maguk részét, amennyiben 
Jaiicsó Lajos pü. titkár elnöklete alatt végrehajtó 
bizottságot alakítottak és Nagy László, Paiugyay Jó­
zsef és Apostol Sándor kartársaik által bizottságilag 
képviseltették magukat a limit évben szeptember 22-éti 
Budapesten megtartott országos kongresszuson.

Működését azonban ezzel még nem fejezte be a 
helyi végrehajtó-bizottság, hanem tovább munkálkodott 
az állami tisztviselők országos egyesületének megala­
kítása érdekében, és javaslatait a t. évi május 11-én 
tartott gyűléséből terjesztette azon központi bizottság­
hoz, melyet az országos szervezet létesítése c/.éljából 
az említett kongresszus küldött ki.

Ugvauezen ülésen merültek fel és • fogadták el a 
jelenvoltak általános lelkesedéssel azon indítványokat,, 
amelyek alapján a helybeli állami, városi, megyei és 
vasúti tisztviselők, kollégiumi tanárok, állami, városi 
és felekezeti tanítók ess lelkészek, valamint az orvosok 
megélhetésének megkönnyithetése c/.éljából Sándoi 
Ignác/, Végit István és Hollós István kartársakból álló 
háromtagú bizottságot küldött- ki.

E/.en bizottságnak egyszersmind kötelességévé tette, 
hogy a Nagy-Enyeden már elviselhetetlen házbérek 
ellensúlyozására és modern, egészséges lakások meg- 
szerezhetése végett, a házépítő szőve t. kezet, 
valamint a folyton növekedő piaczi árak csökkentéséie 
és iparczikkek előnyösebb módon való beszerezhelésére 
fogyasztási szövetkezet; nemkülönben a cse­
kély fizetésnek a hónap elseje körül történt százfelé 
elosztása folytán a hó folyamán még felmerülhető es 
elhalaszthatatlan szükség fedezésére úgy szólván a 
kartársai körében kieszközölhető és mérsékelt kamatú 
kölcsönök nyújtására egy önsegélyező egylet 
megalakít hatásának előmunkálatait tanulmányozza. A 
fentebb felsorolt köztisztviselőket közelebbről közös 
értekezletre hívja egybe és a további teendőkre vonat­
kozólag együttesen tanácskozzanak.

Nevezettek ezen megbízatásuknak tesznek eleget., 
midőn a f. évi junius hó 8-án (vasárnap) d é 1- 
u t á n 3 őrá r a a z u j v á rosli á z a közgyűlési 
termébe ezen utón is összehívják a köztisztviselőket 
ezen közös és nagyon fontos ügyek alapos megbeszélé­
sére, hogy egyszersmind tájékozást szerezzenek arról, 
hogy a további munkálkodásra a kellő számú tisztvi­
selőket. megnyerhetik-e ?

Egyszersmind tudatában vannak a kiküldött, bizottság 
tagjai annak is, hogy igen nehéz munkára vállalkoztak, 
de remélve azt, hogy a köztisztviselők közül, ha, sor­
sukkal csakugyan komolyan törődnek, számos segítő­
társat kapnak, még pedig a legbuzgóbbak közül, s 
ezen tudat ösztönözte őket arra, hogy ezen mindnyá­
junkat érdeklő ügynek alapos tárgyalására utat és 
módot nyújtsanak.

A közös értekezletnek lesz' azután a hivatása, hogy 
az említett ügyeket kellőképpen méltatva a további 
munkálkodás módozatairól gondoskodjék es határoza­
tait. férfias akarattal és komoly munkával hajtsa is 
végre.

A viszontlátásra vasárnap délután 3 órakor az uj 
városháza közgyűlési termében.

Nagy-Enyeden, 1902 évi junius 3-án.
Egyik bizottsági tag.

Veaves hírek.O v
— Lapunk t olvasóit kérjük, hogy előfizetéseiket, 

valamint a hátralékokat a kiadóhivatalhoz sürgősen be­
küldeni szíveskedjenek.

— Az erdélyi ref. egyházkerület igazgató­
tanácsa felhívta az erdélyi ref. kollégiumok igazgatóságait, 
hogy a tanulókra vonatkozólag csak magyar nyelvű 
bizonyítványokat fogadjanak el. Egyetlen kivétel tehető 
a latin nyelven kiállított keresztlevelekkel.

— Mulatság. A Nagyenyvdi Ipartest Illet saját 
pénztára javára junius hó 8-án (.vasárnap) a setatéri 
fedett tánezhelyiségheii zártkörű tavaszi mulatságot 
remi,-/.. Iparosaink .-zen mulatságát melegen ajánljuk 
a kö/önség figyelmébe.

_ Tornaverseny. A Bcthlen-kollegium főgimná­
ziumának ewégi tornaverseuye. melynek programúját 
múlt számunkban közöltük, vasárnap délután folyt le 
„agy es előkelő közönség jelenlétében. Az egyes ver­
sem eke» a kővetkező eredmények ereitek el: Magas­
ugrásnál Kozma Bakiz-- Vili. o és Szabó Sándor \1 o.
150 cm., Winklet Gyula IV. o. 135, Farkas Albert es 
Farkas Ferenc/. IV. u. 130 cm.; lávolugrasitál Nasuám 
Ju/sef V. o. 400. Dózsa Jenő Vili. o. 395 cm.; rúd­
ugrásnál Kozma Balázs Vili o. 210 cm.; a sulydohás- 
nal a ll/i kilós golyol Tollas Árpád IV. u. 16, Szabó 
András ÍV u. 14TU, Moldovan György VT. o. 15'30,
Kis Míliülv V. o. 14-75 méterre dobta; a futásnál első­
nek el kezelt lie az l so oszt.-hói Szalai György a II. 
oszt.-hói Szabó Sándor, a 111. oszt.-hol Dafcsinsky Emil, 
a IV. oszt. búi Farkas Albert : a rudmászásuál első volt 
az 1. oszt.-hol Neumann Viktor, a 11. oszt.-búi Szabó 
Sándor, a 111 oszt.-ból Dafcsinszki Emil. A verseny 
szép időben s a nagy közönség fáradhatatlan érdeklő­
désé közben folyt esti 7 óráig. Szépek voltak különösen az 
ifjak együttes gyakorlatai: a felvonulás, szabadgyakor­
latok, füzérek es labdajáték. A tornavevseny előkészí­
tőjét, Bokor Sándor tornatanárt, bőven megérde­
melt elismerés illeti meg. Csak sajnálnunk lehet a 
sport ügye es ifjúságunk testi nevelése érdekében, ha
— amint hírlik — nevezett derék lanar ur meg akar 
válni kollégiumunknál elfoglalt, tornatanári állásától.

— Zene- éa ének-vizsgálat. A Bethlen-kollé- 
gium évzáró zene- es énekvizsgálata t. hó 7-én szom­
bat d. u. 3 órakor kezdődik a díszterem be ti a követ­
kező, érdekesnek Ígérkező műsorral, melyet, dr. Farnos 
Dezső, Hegedűs Zsigmond és Veress Gábor tanárok 
vezetnek. 1. „Erős várunk“, énekli a gumi. vegyeskar, 
zenekar-, esetleg Veres Gábor orgounkiséretével. 2. A 
kél hegedű-tanfolyam vizsgálata. 3. „Visszaemlékezés" 
Veress G.-tól, előadja a kollégiumi (képezdei és gimn.) 
zenekar. 4. Olasz dal, énekli a vegyeskar. 5. I. II. o. 
vizsgálata az énekből. 6. Kakukdal, énekli a vegyes- 
kar. 7. 111. és IV. o. vizsgálata az énekből. 8. Magyar 
dalok, énekli a vegyeskai'. Az érdeklődő szüléket és a 
közönséget szívesen látja az Igazgatóság.

— Az Erdélyi Irodalmi Társaság május 31-én 
délután 5 órakor tartotta ez idei közgyűlését gr. Künn 
Géza elnöklete alatt. Az elnök megnyitván az ülést, 
megindult szavakkal adott kifejezést annak a gyásznak, 
amely az irodalmi és művészi eletet is érte hr. Bánffy 
Dánielné, e kitűnő és ritka mai róna elhunytéval. A 
Társaság dr. Márki Sándor indítványára elhatározta, 
liogv a megboldogultunk családjához részvétiratot intéz. 
Azt is elhatóIózta a Társaság, hogy a jun. 1-re kitűzött 
nyilvános felolvasó ülés! jun 8-ikára halasztja, a Kossuth- 
emlék ügyében ugyancsak jun. 1-ére hirdetett népgyIl­
lés miatt. Ezután a titkár olvasta fel évi jelentését.
A társaság 50 tagja közül 20-an vettek részt a lefolyt 
év munkásságában. A titkár lelkes hangulatú felhívás­
ban kéri a tagokat, hogy társas érintkezés-, gyakori 
eszmecsere- s egymás munkája iránt való érdeklődés­
ből emeljenek egy „Collegium litteratorum ac poéta- 
rum“-ot Minerva védelme alatt. Az általános helyes­
léssel fogadott, titkári jelentés után a pénztáros telt 
jelentést, a pénztár állásáról, mely szerint a pénztári 
állomány jelenleg 5614 kor. 46 fillér. Ezután Széchy 
Károly tett részletes jelentést a Debreczeni-ünuep 
dolgairól, Debreczeni müveinek kiadásáról, mely a 
Franklinnál fog megjelenni. Az előfizetési felhívások 
most küldetnek szét. A díszes kötet a társaság kiad­
ványa lesz, a szerkesztéssel inár eleve Széchy Károly 
bízatott meg. A társaság köszönettel vette a jelentést 
tudomásul s elhatározta, hogy a Debreezeni-ünnepet 
őszszel, uov. 9 ilcén fogja megülni. Hóry Béla indít­
ványára elhatározta a társaság, hogy az Indali-háztiak 
emléktáblával való megjelölése ünnepén, jun. 15-ikén, 
képviseltetni fogja magát. Az elnök indítványára pedig 
megbizatik a titkár, hogy a társulat r. tagját és volt 
titkárát, Cseruátony Gyulát, juu. 4-iki jubileumán a 
társulat nevében üdvözölje. A tisztujitásra kerülvén a 
sor, a társaság az eddigi tisztikart lelkes közfelkiáltás­
sal újra megválasztja, miért az elnök tiszttársai nevé­
ben legmelegebb köszönetét nyilvánítja. Ezzel az ülés 
véget ért.

— A Bethlen-kollégiumi ifjúság Kemény Zsig­
mond Önképzőkörének záró ünnepe junius 8. napján 
d. u. 4 órakor lesz a kollégium nagytermében a követ­
kező tárgysorozattal: I. A koronázás évfordulója.
1. Király-himnusz, Gyarmathytól. Énekli a gimn. vegyes 
kar. 2. Ünnepi beszédet mond Tóbis Jenő VII. o. t.
3. A fóti dal 10. és 11. versszakát énekli a gimn. vegyes 
kar. II. Szondi hősi halálának CCCL. évfordulója. 4. 
Emlékezés Szondira. Berde Sándor VII. o. t. előadása. 
5. Szondi Gvörtív a magvar költészetben. Szász Domo-
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kos VIII. o. t. előadása. 6. Tinódi Ali basa históriájá­
ból versszakokat énekel, hatmonium-kiséi eltel, Müller 
Adolf MII. o. t. 7. Szondi Drégelben. Erdélyi J 
teménye. Szavalja Dózsa Jenő VIII.
Cucor költeménye. Szavalja Székely Ödön Vili. u. t. 
9. Szondi két ap'ődja, Aranytól Szavalja Váró Zoltán 
VII. o. t. 10. Tinódi Egervár viadaljából versszakokat 
énekel, harmonium kísérettel, Müller Adolf Vili. o. I. 
11. Szondi példájának követői. Stern Manó MII o. I

ágas- előadása. 12. Regi dalok. Előadja a kollégiumi zenekar.
ín v III. Verseny-szavalatok. 13. A dalnok búja. Aranytól.
ti I és 1 r Szavalja Székely János MII. o. t 14. Pázmán lovag,
i.-iiám Aranytól. Szavalja Nemes Sándor MI. o. t. 15. Népda­
1 ithl- lokat énekel a gimn. vegyes kar.
pitits- — Veszedelmes hid. A városunkon átvonuló állami
Kfbú ut a patak medre fölött faludon vezet keresztül Ez a
ífy.lu. hid már régóta nagyon gyarló állapotban van. Pedig
1 elsó- városunk forgalmának legelenkebb részé ezen a hídon
i a 11. keresztül bonyolódik le. Úgy tudjuk hogy erre az
: Emii, útszakaszra vashiti fog épülni; s ez a terv akadályozta
ló volt a rozoga hid sürgős kijavítását. Felhívjuk hatóságaink
Szabó figyelmét ezen hídnak mai állapotban való fenyegető

msen} voltára. Az egyik oldalon már közlekedni sem leltet:
foktő- annyira meglazult a szerkezete. Kérünk sürgős intéz­
lsen az 1 kedési, nehogy valami nagy veszedelem legyen a kése­
jrakör- dé Intézés következménye.
)kl»S/|- — Értelemzavaró sajtóhiba. Lapunk múlt szá­
Sfrue- mának vezérczikkebe értelem zavaré sajtóhiba tévedt.
islíei a „Magyarságunk becstelen volta“ helyett „Magyar­
et». ha ságuk becstelen volta“ olvasandó.
g akar — Záróvizsgák. A zalatnai m. kir. áll. polgári
■Sálul. leányiskola 1901 —1992. tanévvégi záró vizsgálatai a
-köbé- j következő sorrendben lesznek megtartva: Junius hó

lő-án d. e. 10 órától kezdőlvg hittani vizsgák. 17-én 
d. e. 9 — 12 óráig I-só osztály minden tantárgyból, d. u. 
3—fi óráig II ik osztály minden tantárgyból. 18-án 
d. e. 8—12 óráig Ill-ik osztály minden tantárgyból. 
20-án és 21-én magánvizsgák. 22-én d. u. 3 órától 
kezdőleg évzáró ünnepély s a bizonyítványok kiosztása 
Rajz-, női kézimunka-kiállítás megtekinthetők a vizsgák 
ideje alatt az intézet helyiségében.

— Elszámolás. A Nagyenyedi Iparos-Önképzőkör 
pünkösd másodtiapjáu tartott műkedvelői előadásának 
összes bevétele 333 kor. 80 till., kiadása 202 kor. 28 
till., tiszta jövedelme 131 kor. 52 till. Imre József fő­
szolgabíró 4 Kor., Inc/.e István 4 kor. Lengyel György 
dr. 2 kor Üveges András 2 kor. felültizetéseikért fo­
gadjak hálás köszönetünket. A választmány.

— Hirdetmény. Alsófehér vármegye alispánjának 
f. é. május 16-ról kelt felhívása folytán Nagy-Enyed 
vá-os tanácsa felszólítja mindazon szőlősgazdákat, kik 
kedvezményes áru szolőojtványokat akarnak a várme­
gyei iilloxera-bizoUság közvetítésével beszerezni, erre 
vonatkozó óhajtásukat jelentsék be f. é. szeptember 
15-ig Nagy-Enyed város gazdasági tanácsosánál. Ezer 
drb. ojtváuy ára 160 korona, mely összeg négy évi 
részletben fizetendő. Mivel tömeges bejelentések szoktak 
érkezni, egy birtokos részére kiadható mennyiség 1000 
drbot nem haladhat meg.

— Egy aj mezőgazdasági gépgyár Buda­
pesten. A nálunk már eddig is jó hírnévnek örvendő 
Hofherr és Schrantz ezég Kispesten, az Üllői-ut mentén, 
nagyszabású, modern berendezésű mezőgazdasági gép­
gyárat építtetett, melyet jelen évben üzembe is helye­
zett. Nevezett ezég eddig csak bécsi gyártelepén ké­
szült gépeit hozta hozzánk, melyek jóságuk, jó anyag 
felhasználásával végzeit pontos kivitelük és honi viszo­
nyainkhoz alkalmazott helyes szerkezetük miatt kül­
földi voltuk daczára is általánosan elterjedtek és ked­
veitekké váltak. Annál örvendetesei)!) az a körülmény, 
hogy e gépek most már itthon készülnek. Magyar 
munkásoknak ad kenyeret a gyár és magyar anyagot 
dolgozva fel, valódi hazai iparczikket termel. A gyár­
telep minden egyes műhelye és felszerelése mintaszerű, 
épületei szépek, egyszerűek és világos helyiségekkel 
biruak. A gyár 600 munkás foglalkoztatására van szá­
mítva s jelenleg 300 munkással dolgozik. Mint tisztán 
mezőgazdasági gépgyár, ezen Hofherr és Seb ránt./.-fele 
uj gyártelep a legelsők közt foglal helyet és a jó 
kezekben levő vezetés, valamint a mintaszerű modern 
berendezés elég biztosítékot nyújtanak jó gyártmányok 
előállítására s a magyar gazdaközönség részére ezen 
uj hazai gépforrás határozott nyereséget jelent.

— Lelkészek, tanítók, kántorok s mind azok, 
kik hangjuk tisztaságát és érczességét épségben tar­
tani óhajtják, használjanak Réthy-íéle pemetefü-ezukor- 
kát, de a bevásárlásnál arra vigyázzanak, hogy valóban 
Réthv-félét kapjanak, mivel számos utánzata van.

Szerkesztőség:
i>r. magyari károly török Bertalan.

Kla-IÓ :
Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyár részvénytársaság

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyar részvény- 
társaság könyvnyomdájában.

Sz. 2681-1902.
tlkvj

Hirdetmény.
A marosujvári kir. járásbíróság mim telekkönyvi 

hatóság részéről ezennel közhírré tétetik, hogy 
Alsófehér vármegye be kebelezett Landor község 
határának általános tagosítása folytán szükségessé 
vált telekkönyvi átalakítási tervezet hitelesítésének 
megkezdésére 1902. évi Julius hó 2-ik és 
következő napjainak délelőtti 9 órája tűzetik ki.

Ennélfogva felhivatnak:
1. Az összes érdekeltek, hogy a hitelesítési tár­

gyaláson személyesen, vagy meghatalmazott által 
jelenjenek meg és az uj telekkönyvi tervezet ellen 
netalán észrevételeiket annál bizonyosabban adják 
elő. mert a régi telekkönyvek végleges átalakítása 
után a téves átvezetésből eredhető kifogásokat jó­
hiszemű harmadik személyek irányában többé nem 
érvényesíthetik.

2. Mindazok, kik a telekkönyvekben előforduló 
bejegyzésekre nézve okadatolt előterjesztést, kivan­
nak tenni, hogy a telekkönyvi hatóság kiküldöttje 
elölt a kitűzött határnapon kezdődő eljárás folyama 
alatt jelenjenek meg és az előterjesztéseiket iga­
zoló okmányaikat mutassák fel.

3. Mindazok, kik valamely ingatlanhoz tulaj­
donjogot tartanak, de telekkönyvi bejegyzésre al­
kalmas okirataik nincsenek, hogy az átírásra az 
1886 XXIX. t.-cz. 15 —18. és az 1889. évi 
XXXVIII. t.-cz. 5 , 7. és 9. §§-ai értelmében szük­
séges adatokat megszerezni iparkodjanak és azokkal 
igényeiket a kiküldött előtt, igazolják, avagy oda 
hassanak, hogy az átruházó telekkönyvi tulajdo­
nos az átruházás létrejöttét a kiküldött előtt élő 
szóval ismerje el, és a tulajdonjog bekebelezésére 
engedélyét nyilvánítsa, mert különben jogaikat 
ezen az utón többé nem érvényesíthetik és a 
bélyeg- és illeték-elengedési kedvezménytől is 
elesnek; és

4. azok, kiknek javára tényleg már megszűnt 
követelésre vonatkozó zálogjog vagy megszűnt 
egyéb jog van nyilvánkönyvileg bejegyezve, úgy­
szintén az ily bejegyzésekkel terhelt, ingatlanok tu­
lajdonosai, hogy a bejegyzett jognak törlését kérel­
mezzék, illetve, hogy a törlési engedély nyilvá­
nítása végett a kiküldött előtt jelenjenek meg, 
mert ellenesetben a bélyegmentesség kedvezmé­
nyétől elesnek.

A kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóságtól.
Maros-Ujvártt 1902. május hó 25-én.

Csegezy,
213 1 — 3 kir. járásbíró.

Sz 181-902.

Versenytárgyalási hirdetmény.
Az alsó- és felső-detrehemi ni. kir. kincstári 

birtokon még ez év folyamán építendő 50 telepes­
ház föld- és kőmives-inunkája alólirtt birtokkeze- 
lőség által biztosítandó lévén, azon iparosok 
figyelme, kik ilynemű munkákkal foglalkoznak, 
felhivatik, miszerint e munkák biztosítására vonat­
kozó Írásbeli versenytárgyalás folyó évi június 
hó 10-én d. e. 11 órakor fog megtartatni az 
alsó-detrehemi kincstári birtokkezelőség hivatalos 
helyiségében (Alsó Detrehem, utolsó posta és 
vasút Avanyos-Gyéres).

A feltételek és költségvetés, valamint az épí­
tendő házak tervrajzai a birtokkezelőség irodájá­
ban bármikor megtekinthetők.

Az ajánlatok mellé a felvállalandó munka érté­
kének 5%-a, mint bánatpénz csatolandó és úgy 
az ajánlat, minta költségvetés 1 — 1 koronás bé- 
lyeggel látandó el.

Érdeklődők figyelme felhivatik, hogy' ajánlatai 
kát a kitűzött időre annál is inkább adják be, 
mert későn érkezett, vagy nem jól felszerelt aján­
latok figyelembe vétetni nem fognak.

Alsó-Detrehem, 1902. május hó 29-én.
Az alsó- és felső-detrehemi

216 l—l m. kir. kincstári birtokkezelőség.

Alsó- és felső-detrehemi m. kir. kincstári birtokkezelőség.

Sz. 185-902.

Versenytárgyalási hirdetmény
telepesházak ácsmunkáira.

A detrehemi (Torda-Aranyos m.) kincstári bir­
tokon folyó évben felépítendő 50 teiepesbázon 
teljesítendő ácsmunkáknak vállalatban leendő biz­
tosítása czéljábói folyó évi június hó 13-án 
zári Írásbeli ajánlati versenytárgyalás fog tartatni 
az alsó- és felső-detrehemi m. kir. kincstári 
birtokkezelőség hivatalos helyiségében <1. e. 11 
órakor.

Ajánlatok az összes telepesházakra, esetleg 
egy részére is tehetők.

Az ajánlati összeg 5°, o-ának megfelelő bánat­
pénzzel, vagy a bánatpénz letételét, igazoló adó­
hivatali nyugtával felszerelt zárt ajánlatok az em­
lített határidőig a fent megnevezett birtokkezelö- 
ségliez nyújtandók be, hol a vállalati feltételek a 
rendes hivatali órák alatt megtekinthetők és az 
ajánlati költségvetés mintái kitöltés végett díjtala­
nul átvehetők.

A beérkezett ajánlatok közül az ajánlati összegre 
való tekintet nélkül a Nagyméltóságu földmivelés- 
ügyi m. kir Miniszter ur fog szabadon választani.

Távirati utón tett, vagy a feltételeknek meg 
nem felelő ajánlatok figyelembe vétetni nem fog­
nak.

Alsó Detrehem, 1902. május hó 30-án.
Az alsó- és felső-detrehemi

219 í-i m. kir. kincstári birtokkezelőség.

Sz. 48666—VI. 2.

Versenytárgyalási hirdetmény
telepesházak asztalos-, üveges- és mázoló-munkáira.

A karai (Kolozs vin..) felső detrehemi (Torda- 
Aranyos vm ,) masrosludasi (Torda-Aranyos vm.) 
és fehéregyházai (Nagy kük ül lő vm.) kincstári bir­
tokokon folyó évben felépítendő 31, illetőleg 50, 
100 és 30 telepesházon teljesítendő asztalos, la­
katos, üveges és mázoló munkáknak vállalatban 
leendő biztosítása czéljábói folyó évi juilius hó 
16 áll d e. 11 órakor a karai, alsó-detrehemi 
és marosiudasi m. kir. kincstári birtokkezelöségek- 
nél, továbbá a segesvári m. kir. kerületi állat- 
tenyésztési felügyelőségnél Írásbeli ajánlati verseny­
tárgyalás fog tartatni.

Ajánlatok az összes telepesházak és a minden 
egyes kincstári birtokon felépítendő telepesházak 
asztalos, lakatos, üveges és mázoló munkáira, 
esetleg a munkák egy részére tehetők

Az ajánlati összeg 5%-ának megfelelő bánat­
pénzzel, vagy a bánatpénz letételét igazoló adó­
hivatali nyugtával felszerelt zárt ajánlatok az em­
lített határidőig a fent megnevezett hirtokkezelő- 
ségekhez, illetőleg felügyelőséghez nyújtandók be, 
a hol a vállalati feltételek a rendes hivatali órák 
alatt megtekinthetők és az ajánlati költségvetés 
mintái kitöltés végett díjtalanul átvehetők.

A vállalati feltételek a m. kir. gazdasági mű­
szaki hivatalnál (Budapest, V. kér. Vécsey-utcza 
3. szám) is fel vannak fektetve s ugyanott a költ­
ségvetési minták is átvehetők.

Fentartom magamnak a jogot, bogy a beérke­
zett ajánlatok közül az ajánlati összegre való te 
kintet nélkül szabadon választhassanak

Táviratok elkésetten, vagy a feltételeknek meg 
nem felelő ajánlatok figyelembe vétetni nem 
fognak.

Budapesten, 1902. évi május hó 24 én
214 1—2 M. kir. földmivelésügyi miniszter.

Alaptőke: 200,000 korona.
Elfogad betéteket évi 5%-ra. Előnyös kölcsönt * 

nyújt váltóra és betáblázásra. ®
Nyitva minden hétköznap délelőtt 9—12 óráig. 1
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árjegyzéke
kor. 9ti fillér

7-)
1 kgr. sertéskaraj . -
1 kgr. marhahús . .
1 kgr. 1. oszt. borjúhús 
1 kgr. II. oszt. borjúhús 
1 kgr. III. oszt. borjúhús .
1 kgr. sertéshús - - - - -
1 kgr. pörkölt fehér szalonna I 
1 kgr. füstölt paprikás szalonna 1 
1 kgr. császárhus - - - -
1 kgr. sonka - - - - - 
1 kgr. főzött sonka . - -
1 kgr. zsír _ - - - -
1 kgr. lengyelkolbász 
1 kgr. párizsi kolbász 
1 kgr. száraz kolbász 
1 kgr. disznósajt - - - 
1 darab szakaiadé - - 
1 pár tormás virsli . .

»ló minőség és pontos mérték
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56 
88 
28 
44 
60 
20 
40 
44 
28 
44 
44 
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08 
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307. szám. 
1902.

Versei ív tárgyalási hirdetmény.
Alulírott m kir. kincstári birtokkezeiöség a m. 

kir. földmivelésügy i miniszter ur ő nagyméltósága 
folyó évi május hó 23 án 48724. VI — 2. *zamu 
rendeltére a tolvó évben építendő telepes házak­
hoz szükséges 320 (háromszázhuszi métermázsa 
mész és 25 (huszonöt) métermázsa románezement 
biztosítására a birtokkezeiöség irodájában folyó 
évi juilillS hó tÖ-én d. e 10 órakor zárt írás­
beli versi'nytárgyalást fog tartani.

Felhivatnak versenyezni kívánók, hogy az egy 
koronás bélyeggel ellátott sajátkezű leg alant borí­
tékba zárt és az ajánlati összeg 10%-ának meg­
felelő bánatpénzzel ellátót', ajánlataikat az itt időn 
a birtokkezelöséghez nyújtsak be, ahol a hivatalos 
órák alatt a f 'bélelek megtekinthetők.

Az ajánlatban világosan kiiiandó, hogy vállal­
kozó a feltételeket, ismeri és azokat elfogadja.

Maros Ludason. 1902 május hó 27 én
Marosludasi és Marosbogáti

•208 2-2 m. kir. kincstári birtokkezeiöség.

Közérdek.

Sz 420—1902

Pályázati hirdetmény
Az Aisofehét varmegye lörvenvhatósági köztltai 

fentailásához rendelt utmesterek létszámában egy 
üresedés all ián lie. ezen ut mesteri alias bembe 
sete folyó évi juiiiUS tló 30-áll lejáró Itala, 
idővel ezennel pályázatot nyitok.

Az utmesleri fizetés a szolgálati szabályrendelet 
szerint évi 800 korona, a kezelés alá adott útvona­
lak bejárási évi átalánya a kiépített szakaszok 
km.-e után fi kor. fiú filler, a kiépítetlenek km -e 
után 3 kor 30 fillérrel van megállapítva ; 20 
korona az irodai átalány.

Felhivatnak mindazok, akik ezen ut mesteri állo­
más elnyelésére pályázni akarnak, hogy saját­
kezűiig irt pályázati folyamodásukat kereszt levéllel, 
erkölcsi bizony i hány nyal és eddigi foglalkozásu­
kat, készültségükét, és képességeiket, igazoló bi­
zonylatokkal felszerelten a kitűzött határidőig a 
nagyenyedi m. kir. államépitészeti hivatalhoz 
ad|ák be.

Egyenlő körülmények között az. 1873. 11 t ez 
alapján igazolványnyal bitó kiszolgált altisztek a 
pá'yázat eldöntésénél a törvényszerinti előnynyel 
bírnak.

A kinevezés ideiglenes minőségű les/ : a végle- 
j ge.'ités egy év múltán következik tie és pedig, 

abban az esetben, hogy ha a kinevezett ezen idő 
alatt megbízhatónak és a szolgálatra alkalmasnak 

j bizonyította magát és ti kötelező képesség! vizsgát 
j letette.

Nagy-Enveden, 1902. május hó 27 én.
Zeyk Dániel,

j 211 2—3 főispán.

4; S/.átl..

Sz. 312—902.

Vetsenytárgyal.hi hirdetmény.
Aluliról) kincstári birtokkezeiöség a földtnivelés- 

ügyt Minister ur Ö nagyméltósága folyó évi május 
hó 24-én 48663 —VI 2 számú magas rendele­
tére a folyó év október 11 ig Marosludason fel­
építendő 100 telepes ház ácsmunkáinak biztosí­
tására a birtokkezeiöség irodájában folyó évi 
jUIlíUS hó 13-án d. e. 10 Órakor zárt Írásbeli 
versenytárgyalást fog tartani Felltivalnak ver­
senyezni kiváltók, hogy az egy egy koronás bé­
lyeggel ellátott, saját kezűleg irt, borítékba zárt 
ajánlataikat és az ajánlati költségvetést az aján­
lati összeg 5%>-á»ak megfelelő bánatpénzzel együtt 
az irt időre a birtokkezeiőséghez nyújtsák be, a 
hol a bővebb feltételek és a teljes házak tervrajzai 
is megtekinthetők

Az ajánlathoz a birtokkezeiöség költségvetési 
mintát ad amelyben az egyes munkálatok összege 
tüntetendő ki. Az ajánlatban kiteendő az ajánlat­
tevő neve, lakhelye, polgári állása, továbbá tisztán 
kiírandó számokkal és belükkel is azon egységár, 
amelyért az ajánlati költségvetés összegének ala­
pul vétel mellett a vállalkozó egy telepesház ács­
munkájának elvégzését felvállalja.

Az ajánlatban kiteendő, hogy vállalkozó a tervet, 
az építési feltételeket és helyi viszonyokat ismeri.

Ajánlatok nemcsak az összes házakra, hanem 
azok egy részére is elfogadtatnak.

Maros Ludason, 1902. május hó 29 én.
Marosludasi és Marosbogáti

215 t—2 m. kir. kincstári birtokkezeiöség.

304 szám 
1092.

Versenytárgyalási hirdetmény.
Alulírott kincstári birtokkezeiöség a földmivelés- 

ügyi miniszter ut ő nagy méltósága folyó évi má­
jus hó 23-átt 48831. VI —2. számú magas rende­
letéi'.* a folyó évi október 1 1 ig Maros-Ludason 
felépítendő 100 telepes ház tóid- és kőmives-mun- 
kajának biztosítására a birtokkezeiöség i*ódájában 
folyó évi juilillS hó 10-éll d e. 10 órakor zárt 
Írásbeli versenytárgyalási fog tartani. K éhhaltiak 
versenyezni kívánók, hogy az egy-egy koronás 
bélyeggel ellátott, sajátkezűleg irt, borítékba, zárt 
ajánlataikat és az ajánlati költségvetést az ajánlati 
összeg 5°: o-ának megfelelő bánat pénzzel együtt az 
irt időre a birtok kezel őséghez nyújtsák be, ahol 
a bővebb feltételek és a telepes házak tervrajzai 
is megtekinthetők.

Az ajánlat hoz a birtokkezeiöség költségvetési 
mintát, ad. amelyben az egyes munkálatok összege 
tüntetendő ki. Az ajánlatban kiteendő az ajánlat­
tevő neve, lakhelye, polgári állása, továbbá tisztán 
kiírandó számokkal és belükkel is azon egység-ár, 
amelyért az ajánlati költségvetés összegének alapul 
vétele mellett a vállalkozó egy telepes ház föld- és 
köm íves-munkájának elvégzését felvállalja

Az ajánlatban köpendő, hogy vállalkozó a tervet, 
az építési feltételeket és a helyi viszonyokat ismeri

Ajánlatok nemcsak az összes házakra, hanem 
azok egy részére is elfogadtatnak.

Maros-Ludason, 1902. évi május hó 28-án 
Marosludasi és Marosbogáti

209 2—2 m. kir kincstári birtokkezeiöség.

S 44705 — VI. 2

Versein targ\ alá<i hirdetméin
telepesházak faanyagának szállítására.
\ kol.vs k::i.-ií (Kolozs. V fel>ó-«l"lréliemi ITor,1.1- 

Arauyos vm ) »iái'»stu-t.*si (Tónin- Alanyom vm ) **s i.- 
Ivi vi>\ lovai . N asiy-KüküUő vm.) m. kit. kincstári leit ko­
kon a folyó evliioi fel. pil 'iido 31, lilétől*-” oU 100 es 
.10 t< lep” >lia/lu>z s/üksOges Üss. • > épületi I i ,i ny a”<4>, 
u ni. gerendak, deszkák, té.c/.ek és zsiailelyek >• a!Ii- 
tasa na k vállalatban leemlő biz. I ősi t <isa£cz el iá bő! folyó évi 
június hó 12-én *1. >•. 11 óva kor a karai, alső-det tehetni 
es mmosiuilasi ni. kiv. kincstári btitokkezelöseueknéi, 
továbbá a segesvári in. kir. állattenyésztési kerületi 
íVIüayelősegnel es a in. kir. föhlmivelesiigyi mimszte- 
i-ium gazdasági műszaki hivatalaim: yBudapest, \. 
Vecsev-utcza 3. sz. a.i zart a jánlati versenytat gr ala- 
suk fognak tartani.

Viliiden telepestül'-hoz ti.087 in"3 gerenda, 3.127 ms 
deszka vs 1.14!) m3 léc/, a felso-detvebemi minden 
t. iepesllá/.lioz ezen felül 12750 di li. fazsindely szűk- 
S í>

Az egyes kincstári birtokokon szükséges épületi la­
nti vágok három egyenlő résziét ben folyó évi julius hú 
15-éig. julius lm 31-éig és augusztus hó 15 óig s/.al- 
Iitamtók a in. kir. államvasutak kolozs-karai es maros­
ludasi állomásaira, továbbá Felso-Üetiebemre e< 4ehét- 
egyhazára, esetleg a M.A. V. aranyos-gveresi és seges­
vári vagy litíjasfaivi állomásaira.

Az ajánlati összeg 5°/o-nyi bánatpénzének letételei 
igazoló adóhivatali nyugtával felszerelt zárt Írásbeli 
ajánlatok folyó évi június hó 12-en d. e. 11 óráig ; 
fent nevezett, birtokkezelőségeknei vagy állami hivata­
loknál nyújtandók be a, ltot a szállításra vonatkozó tel­
teleiek a rendes hivatalos órák alatt megtekinthetők 
es az ajánlati költségvetés mintái az egys g-arra es a 
vállalati pénzösszegre vonatkozó rovatok kitöltése ve­
geit díjtalanul átvehetők.

Ajánlatok a/, összes telepesházak épületi faanyag- 
szükségleté re vagy minden egyes kínost, birtokon épí­
tendő házak faanyag szükségletére esetleg a szükség­
let egv részévé is tehet ók. A kitűzött határidőit túl 
érkező, vagy kellően fel nem szerelt ajánlatok és táv­
iratok figyelembe mm vétetnek. Fentai lom magamnak 
a jogot, hogv a benyújtott ajáii'atok közül, az ajánlati 
összegre való tekintettel nélkül, szabadon választhas­
sanak.

Budapesten, 1902. évi május 23-án.

218 1 j M. kir. földmivelésügyi minister.
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vászon-, női- es férfidivat-üzlete 
Nagy-Enyed, Főtér. (Hid mellett.)

Törlesztéses kölcsönöket nyújt
előnyös feltételek alatt 20, 30, 40, 50 évre ter­

jedőig már 400 koronától felfelé az

Erififti Hamar Jelzálog; HÍM B.-I.
Alaptőke: 800,000 kor. Tartalékalapok: 200,000 kor.

Intézeti iroda:
Kolozsvárit, Rózsa-utcza I. sz. saját házában.

Prospektussal kívánatra ingyen szolgál az
156 7-24 Igazgatóság.
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Alig pár hónapja, hogy szerencsém van 
Nagv-Enyed város t. közönségének azon ne­
mes elvét megismerni, hogy amiben Csak 
lehet, „magyar ipart pártol.“ Ölömmel es 
nyugodtan tettem tehát bevásárlásaimat a 
tavaszi idényre miért is bátorkodom fölhívni 
a következőkre n. e. vevő közönségem be­
cses figyelmét :

Perutz Testvérek pápai pamut-, vászon- 
és chiffon-gyár gyéttHiányait, mint kitűnő, 
jó és szép árukra, melyek tartósságban főiül 
múlnak minden eddigi csehországi gyárt­
mányt.

Kobrák czipö-gyár Budapest férfi-, női és 
gyeimek-c/ipói, melyek hires tartóssága, csi­
nossága és jósága a külföldiek által is jelesnek 
van elismerve, mely ugyancsak lehet ám 
büszkeségünk.

Goldberger-féle budapesti festő-gyár mosó 
karton, zephyr, moiinos, satin es hatistjai, 
melyek moshatóságáról felelősséget vállalok.

Budapesti és aradi paplan-gyárak gyárt­
mányai nálam dús választékban kaphatók, 
selyem, satin, cachemne és karton minő­
ségekben Gyönyörködte'ő dús raktárt tar­
tok még női tuba-kelmékben, díszekben ruha 
és blouse selymekben, női és férfi kész fehér­
neműkben, kész női blousok és alsószoknyák- 
ban nap- és esőernyőkben, továbbá szőnyeg-, 
függöny-, ágy- és asztal teli tőkben, fél fika lap, 
harisnyák, fej- és zsebkendőkben, bélés rö­
vidárukba a.

A magyar ipar támogatásának eszméjével 
kérem tehát nagybecsű támogatásukat s 
vagyok

kitűnő tisztelettel

63 33—* Vorobicz Kálmán.
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miederekben nagy raktár.


